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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiriti. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phrdisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscradaitheoir an t-tidaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scruduy, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scradaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scridaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistritchan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai né réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athr( ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlén bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach meastnachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur 1 bhfeidhm na scéime
marcéla in dbhar airithe athra ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.
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Socruithe Réasunta: Tabhair ar aird le do thoil na leasuithe ar an Scéim Mharcala i Roinn B,
Ceist 2 (a) agus (b), inar deonaiodh tarscaoileadh ar dhaltai maidir le litrii no inar deonaiodh
agus baineadh tsaid as téipthaifeadan, scriobhai n6 as riomhaire ata cumasaithe i dtaobh litria de.

TABHAIR AR AIRD LE DO THOIL:
Agus an scéim mharcdla a léamh is coir na pointi a leanas a chur san direamh:

Léirionn tulslais / roimh fhreagra go bhfuil an freagra comhchiallach leis an gceann a thinig roimhe n6
gur freagra malartach €. Ni féidir glacadh le freagrai le tulslais eatarthu mar fhreagrai éagstla, mar sin.

Léirionn dais — roimh threagra go bhfuil an freagra ina threagra ar leith, agus gur féidir ¢ a mheas mar
threagra neamhspleédch ar aon threagra molta eile ar an gceist.

Léirionn laibini cruinne () abhar nach meastar a bheith riachtanach chun marcanna iomlana a bhaint
amach.

Taispeanann laibini cearnégacha [ | miondealt ar mharcanna laistigh den cheist né tugann siad soiléiria
breise ar na marcanna até le bronnadh as freagrai airithe ar an gceist sin.

N.B. Maidir le gach Roinn den scrudi nior chéir a mheas nach féidir glacadh le haon fhreagrai
ach amhain na freagrai a thugtar ar an scéim mharcala. Is féidir glacadh le freagrai ata
comhchiallach no coibhéiseach leo sin ar an scéim mharcala fhoilsithe chomh maith.

Agus an scéim mharcdla d forbairt, ba chéir aird a thabhairt ar an méid seo a leanas:

o [n go leor casanna ni thugtar ach priomhfhrasai ina bhfuil an t-eolas agus na smaointe a chaithfidh a
bheith i bhfreagra an iarrthora chun na marcanna sannta a thuilleamh.

e Nil na tuairisci, modhanna na sainmhinithe a thugtar sa scéim uileghabhalach agus is féidir glacadh le
freagrai malartacha baili eile.

e Braitheann na mionsonrai a theastaionn in aon fhreagra ar an gcomhthéacs agus ar an gcaoi a
gcuirtear an cheist, agus ar an lion marcanna ata ar fail don fhreagra ar an scrudphaipéar. Da bhri
sin, d’fhéadfadh riachtanais agus leithdhadileadh na marcanna a bheith difrivil 6 bhliain go bliain.

e Nimor focail, leaganacha cainte no frasai a usdid i gceart agus i gcomhthéacs, agus ni féidir iad a
bhréagnu, agus sa chds go bhfuil fianaise ar usdid mhicheart no ar bhréagnu, nil cead na marcanna a
bhronnadh.




Freagairt tri Ghaeilge: Bonas

Gnathrata: 5% den lomlan

Marc Bonas Marc Bonas Marc Bonas
241-246 11 274 - 280 6 307 -313 1
247 - 253 10 281 - 286 5 314 -320 0
254 - 260 9 287 -293 4
261 - 266 8 294 - 300 3
267 - 273 7 301 - 306 2

Anuncio — UNA MAQUINA EXPENDEDORA DE HUEVOS
(2 +2)+2 + 2 mhare = 8 marc

Dha cheann diobh seo: bainne/ barrai seaclaide/ brioscain (scealldga)/ uisce/

deochanna boga (2 + 2 mharc)
30 ubh (2 mharec)
in Torremolinos, ar an tra. (2 mharec)

Didlogo - ENTREVISTA CON AGATHA RUIZ DE LA PRADA, DISENADORA ESPANOLA

2 + 2+ (2+2) mharc = 8 marc

teiripe mhaith (2 mharc)
daoine agus iad gléasta in ¢adai dubha (2 mharec)
ina cuid siopai agus ar line/ar an idirlion (2 + 2 mharc)

Dialogo —Hablando con Antonio Banderas, actor famoso

4 + 4 + 4 mharc =12 mharc
san amharclann/ sna seomrai bia in ollscoil Mhalaga (4 mharc)
ag tas na néchaidi (4 mharec)

Ceann amhain diobh seo: am a chaitheamh ar an tsraid/ ag comhréd/ ag dul amach ag sial/
ag dul amach le haghaidh béili (4 mharc)




b.

Descriptivo — FELIPE VI, REY DE ESPANA

4 +4+4+4 mharc =16 mharc

Mi na Samhna anuraidh, 2014 (4 mharc)
300 mac I¢éinn (4 mharc)
Ceann amhain diobh seo: lamh a chroitheadh leis/ failte a chur roimhe/ labhairt leis (4 mharc)
Ceann amhain diobh seo: tri fhéinphiceanna / ghrianghraif a ghlacadh (4 mharc)

Descriptivo — LAS TAPAS

4+ 4+ 4+ 4 mharc =16 mharc

Ceann amhain diobh seo: is cuid thabhachtach de chultlr bia na Spainne iad,
1s greaddg iad, riartar iad i bhformhor na mbear n6é na mbialann sa Spainn. (4 mharc)

Dha cheann diobh seo: beoir agus fion (4 + 4 mharc)

Ceann amhain diobh seo: dul amach le haghaidh tapas, dul ag gniomhaiochtai soisialta,

scith a ligean 6n ngnathamh laethuil (4 mharc)
El Tiempo
4 +4 + 4 mharc =12 mharc
ceathanna agus stoirmeacha scoite (4 mharc)
déchulacht fearthainne (4 mharec)
geolai gaoithe aduaidh (4 mharc)

Una Noticia —- PROTESTAS CONTRA EL TURISMO DE BORRACHERA EN BARCELONA

8+ 6+ 8+ 6 mharc =28 marc

nios mo na, dha mhile (8 marc)
chuig Halla an Bhaile (6 mharc)
grupa paisti (8 marc)
Ceann amhain diobh seo: bionn sé deacair scith a ligean leis/ ni féidir leo codladh (6 mharc)
8§+8+12+16+16+12+28 =100 marc



ROINN A (160 MARC)

Ceist 1. .Hay demasiados deberes? (50 Marc)

Caithfear na freagrai uile a scriobh sa Spainnis.

Is féidir glacadh le hathscriobh (Abhartha agus laistigh de theorainneacha réastnta).

Ni théstailtear ionramhail teanga.

Ni ghearrtar pionds as earraidi sa litria. Glactar le focail idir luibini le haghaidh marc iomlan ach nil
siad riachtanach do fhreagra ceart. Bainfear marc de dheasca focail bhreise neamhabhartha.
Léirionn tulslais rogha freagrai a d’fhéadfadh a bheith i gceist. Bronn 5 nd 0 marc ach amhdin ma
luaitear a mhalairt.

(a) una pérdida de tiempo o un castigo inttil. (5 mharec)
(b) los deberes no les permiten pasar mas tiempo con sus hijos (5 mharec)

(en el hogar familiar)
(©) la disciplina, el esfuerzo y el aprendizaje independiente (5 mharc)
(d) son esenciales para completar el trabajo realizado en clase. (5 mharc)
(e) profesores particulares (5 mharc)
() Tener una habitacion con suficiente luz y un ambiente tranquilo en casa (5 mharc)
(2) el movil, la television y la radio (5 mharc)
(h) estaba haciendo los deberes de su hija de dieciocho anos

(buscandole un proyecto completo de geografia. (5 mharec)
(1) el estudiante se acostumbra a depender de otros para resolver sus

dificultades y no desarrolla su capacidad de iniciativa (5 mharc)
) para limitar el tiempo que los estudiantes pasan haciendo los deberes (5 mharc)
Ceist 2. James Rodriguez, la nueva estrella del Mundial (25 mharec)
(a) (1) an 12 Tuail 1991 Ccuta, (i1) Cucuta/an Chol6im (3+2 mharc)
(b) Ba ¢ a scoérail an lion ba mho cul, 5 cinn (5 mharc)
(©) Thréig a athair an teaghlach nuair a bhi sé tri bliana d’aois (5 mharc)
(d) Phos sé Daniela (inion le cul baire thoireann na Coldime) (5 mharc)
(e) is € an t-imreoir eachtrach is dige ¢ a scordil cil 1 Sraithchomortas na hAirgintine,

rud a rinne sé agus ¢ 17 mbliana d'aois (5 mharc)
4



Ceist 3. Campaina para salvar el olivo en Teruel (20 marc)

(a) Crann olodige a uchti /Na crainn oloige a thabhairt slan/tairgeadh ola oloige. (5 mharc)
(b) Cuir an t-uchtt i gerich/gabh chuig an suiomh gréasain/ioc 49 euro/
coinnigh suil ar thas an chrainn/glac grianghraif (5 mharec)
(c) Na buidéil ola oléige a thairg do chrann. (5 mharec)
(d) Ionsunn do chrann oldige CO2 6n atmaisféar. (5 mharec)
Ceist 4. Los peligros de veranear en Ibiza (25 marc)
(a) Cuir na contuirti a bhaineann le saoire a chaitheamh in Ibiza in 1al do thurasoéiri
6ga eachtracha (5 mharc)
(b) N4 gabh abhaile leat féin san oiche/coinnigh stil ar do dheoch/ceannaigh arachas. (S mharec)
(c) D’théadfé an oiche a chaitheamh sa phriosun (5 mharc)
(d) Ag 1¢éim 6 bhalcan an 6stdin isteach sa linn sndmha (5 mharec)
(e)  Bionn droch-iomra ar Ibiza thar lear da bharr./Déanann sé aibhéil agus
ta sé diultach. (5 mharc)
Ceist 5. Nicaragua (40 marc)
(a) Dha cheann diobh seo: I gcroilar Mheiricea Lair/ag roinnt teorann le Costa Rice
6 dheas/ag roinnt teorann le Honduras 6 thuaidh. (3+3 mharec)
(b) Chloigh an Spainn é. (3 mharec)
(©) Tri cinn diobh seo: Aeraid/comhshaol/daonra. (3 + 3+ 3 mharec)
(d) Dha cheann diobh seo: bananai/cadas/siticra/arbhar (3+3 mharec)
(e) Tri cinn diobh seo: turaséiri/Meiriceanaigh/daoine muintire ag tabhairt
cuairte ar a dteaghlach/lucht gno (3+3 + 3 mharc)
® T4 sé nios tdbhachtai sa tuaisceart. (3 mharc)
(2) Dha cheann diobh seo: Cur eolas ar phroiseas an chaife/marcaiocht ar

chapaill/rothaiocht sléibhe/
Féanaiocht/breathnaigh ar na céadta speiceas ainmhithe
agus plandai anduchasacha. (2 + 2 mharc)



ROINN B (60 MARC)

Ni mor d’iarrthoéiri tabhairt faoi:
1. Litir / R-phost agus ceann amhain de 2. (a) TEACHTAIREACHT n6 2. (b) IONTRAIL
DIALAINNE.

C.1. LITIR: 40 Marc
T4 cuig ‘theachtaireacht’ le cur in ial.

Ceadaigh 8 marc ar a mhéad do gach ceann diobh.
(Is féidir 0-8 marc a bhronnadh as gach teachtaireacht.)

8marcxS =40 marc

Teachtaireacht iomlan curtha in 10l go soiléir: 8 marc
Cur in 10l sasuil: 6 mharc
Cur in 10l déthanach: 5 mhare

T4 an teachtaireacht sothuigthe / roinnt mionsonrai in easnamh: 4 mhare

Is féidir ciall éigin a bhaint aisti 2 mharc

C.2.(a) TEACHTAIREACHT  C.2.(b)IONTRAIL DIALAINNE 20 Marc
Na marcanna le roinnt ar an tsli chéanna i1 ngach cas.

Ta ceithre ‘theachtaireacht’ le cur in ial. Ceadaigh 5 mharc ar a mhéad do gach ceann diobh.
(Is féidir 0-5 mharc a bhronnadh as gach ‘teachtaireacht’.)

5 mharc x4 =20 marc

Teachtaireacht curtha in 10l go hiomléan: S mharce
‘Eirim’ na teachtaireachta soiléir 4 mharc
Cuid den teachtaireacht sothuigthe 3 mharce
Is féidir ciall éigin a bhaint aisti 2 mharce

Socruithe Réasunta:

Ina gcas sin dar deonaiodh tarscaoileadh maidir le litritt agus gramadach: ni chuirtear na hasbhainti
thuas as struchtir ghramadai mhichearta 1 bhfeidhm.

Ba choéir marcanna a bhronnadh as cur in iul na teachtaireachta amhéin mar ata leagtha amach thuas.
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